桃園縣平鎮市祥安國小交通安全教案設計

	教學領域
	綜合活動領域、健康與體育領域
	教學年級
	六

	教學時間
	40分鐘
	設計者
	國小交通安全教育教材(交通部 教育部編)

	教學主題
	交通標線看分明
	教材來源
	國小交通安全教育教材(交通部 教育部編)

	
	壹、教材分析：

  本活動所提的交通標線以學生較常接觸的為主，包括：行車分向線、行人穿越道線、路邊禁止停車線等，主要目的希望學生能容易了解，並且知道確實遵守才是上策。      

貳、學生經驗：

本學習活動係以學校附近學生常接觸的交通標線為學習素材，期望學生能夠即學即用，較為複雜的交通標線，可作為延伸學習的內容，讓有興趣的學生自行學習。
參、聯絡發展：

  延伸學習為校外實際體驗與觀察，建議教師若教學時間充裕，可安排15分鐘的延伸學習。
肆、相關參考資源：

無

	教學目標

	單元目標
	行為目標
	分段能力指標

	認識常見的交通標線，並了解其意義，養成遵守交通標線的好習慣，在路上行得安全又便利。
	1.說出常見的交通標線㈴稱與其意義。

2.說出交通標線的重要性。

3.養成遵守交通標線的好習慣。
	交2-6-1了解標線代表的意義

交5-6-1感知交通建設與人車之關係

	教

學

時

間


	總時數
	節次
	各節時間
	各節重點

	
	40
	1
	40
	1. 以標線為主，介紹黄線、白線、實線、虛線與雙線的意義。
2. 認識禁止停車與禁止臨時停車的紅黄線。

	分段能力

指標號碼
	行為目

標號碼
	教學活動

	教學資源
	時間

分配
	評量

標準

	交2-6-1了解標線代表的意義
交5-6-1感知交通建設與人車之關係

	1~2


	壹、準備活動：

  一、教師部分：

   (1)本單元所附教學資源(圖1-6) 

(2)粉筆
  二、學生部分：

    請學生觀察住家附近，以及上網蒐集常見的交通標線，以利上課討論互動。
貳、發展活動：
  一、引起動機：

(一)教師先請學生移動到教室外的走廊遊戲，體驗交通標線的重要性。教師請全班㈻生分為兩群，分別從教室前、後門相向前進。走完後請學生就地坐下思考遇到的問題。
(二)教師引導學生思考改善的方式，可能提出的方式如下
1.靠右邊走、靠牆邊走。
2.在地上畫線，不同方向的同學遵循規定的方向前進。
(三)教師根據學生發表的改進方法試著讓學生再走走看，看是否改進「交通狀況」。請學生原地或回到教室座位進行討論與發表。
  二、【活動名稱】
(一)校園裡的交通標線
1.根據遊戲結果，教師引導學生想想看，校園裡也畫上類似標線的地點
(1)走廊上。
(2)樓梯間。

(3)操場跑道上。
2.教師繼續引導當地上畫出交通標線有哪些好處?

(1)可以讓大家了解並且遵守行走的方向。像跑道線就可以讓賽跑選手跑自己的跑道不會相撞。
(2)排隊走路比較整齊，不會相撞。

(3)像樓梯間一不小心容易發生危險，畫上標線走起來比較安全。

(二)道路上的交通標線
1.承接之前經驗，教師利用圖1提示學生思考，除了校園裡有交通標線，一般道路的路面上常常可以看到不同顏色、條紋的交通標線，這些道路上的交通標線，可以幫助駕駛和行人了解道路狀況。請學生發表在道路上看過的交通標線。
(1) 有實線也有虛線。
(2) 有白色、黃色和紅色等不同顏色的標線。
(3) 有直的、橫的、還有斜的標線。
2.教師統整學生的發表，並展示圖1~5，與學生共同討論常見的交通標線、類型，讓學生們了解地上畫出標線的意義。（內容包括為行車分向線、車道線、行人穿越道、路面邊線、禁止停車線、禁止臨時停車線、網狀線、停止線）

參、綜合活動：
  教師利用圖6引導學生觀察，圖中交通標線與路況該如何遵守，並完成學習活動單，教師統整，交通標線是為了讓駕駛或行人了解道路交通狀況所設立的，大家要看仔細、確實遵守，才能行得安全又便利。
-------第一節結束-------


	粉筆

圖1
圖1-5
圖6

	10

5

5分鐘
15分鐘
5分鐘

	能正確觀察現象並能回答與傾聽

能認識常見的交通標線及其用途


	延伸教學

	1.教師帶領學生到校外人行道上觀察交通標誌與交通標線，看看來往車輛與行人(包括自己)使用與遵守交通標誌與標線規定的實際情形，讓學生簡要紀錄。
2.教師帶領學生通過行人穿越道，實際演練穿越方法，加深學生正確觀念與好習慣的養成。
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	資料來源
	國小交通安全教育教材(交通部 教育部編)
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	資料來源
	國小交通安全教育教材(交通部 教育部編)
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	資料來源
	國小交通安全教育教材(交通部 教育部編)
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	資料來源
	國小交通安全教育教材(交通部 教育部編)
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	資料來源
	國小交通安全教育教材(交通部 教育部編)
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